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УДК 669.1:33(477) 

 

СИСТЕМА «КОМПЛАЄНС» У МЕТАЛУРГІЙНОМУ  

ВИРОБНИЦТВІ УКРАЇНИ 
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Анотація. Метою роботи є аналіз перспективи імплементації комплаєнсу в 

систему управління металургійними підприємствами України.  Встановлено, 

що комплаєнс є подальшим розвитком системи управління якістю продукції. 

Впровадження такої системи на підприємстві є необхідним засобом 

економічної стабільності виробництва. Показано, що система комплаєнсу має 

широкі можливості для удосконалення, а держава може використати таку 

систему для забезпечення державного впливу на перспективний розвиток 

металургії. 

Ключові слова: виробництво, комплаєнс, система управління, якість, 

стабільність 

Abstract. The purpose of the work is to analyze the perspective of implementation of 

compliance in the management system of metallurgical enterprises of Ukraine. It was 

established that compliance is a further development of the product quality 
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management system. Implementation of such a system at the enterprise is a necessary 

means of economic stability of production. It is shown that the compliance system 

has wide opportunities for improvement, and the state can use such a system to 

ensure state influence on the prospective development of metallurgy. 

Key words: production, compliance, management system, quality, stability 

 

Створення та збереження якісної продукції , що відповідає потребам 

споживача, є безальтернативним засобом економічної стабільності виробника. 

На сьогодні, як і раніше, необхідним є поєднання таких параметрів продукції, 

як «швидко», «дешево» та «якісно» (рис.1). 

 

 

Рисунок 1 – Схематичне уявлення 

виробництва продукції. 

1 – сектор «халтурно»; 

2 – сектор «довго»; 

3 – сектор «дорого»; 

4 – сектор «оптимально». 

Пошук систем виробництва якісної продукції почався давно і призвів до 

появлення різних методів оцінювання і прогнозування [1].  

1905 рік – наукові основи виробництва (Ф. Тейлор);. 

1915 рік – «простірно-часовий розподіл» (Ф. та Л. Гілбрехт, Г. Форд); 

1916 рік – Теорія адміністрування (А. Файоль); 

1922 рік – Ідеальний тип чиновник (М. Вебер); 

1931 рік – Перше застосування математичних моделей (У. Шухарт); 

1940 рік – Застосування простих статистичних методів (Е. Демінг); 

1950 рік – Статистичний контроль процесу (Е. Демінг, Дж. Джуран); 

1955 рік – Система бездефектного виготовлення продукції; 

1956 рік – Система управління якістю (А. Фейгенбаум); 

1960 рік – Японський підхід до якості CWQC (К. Ісікава, Г. Тагуті); 

1965 рік – Нуль дефектів (Ф. Кросбі, Т. КатарбінськіЮ И. Халпін); 
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1970 рік – Цикли якості (К. Ісікава);  

1971 рік – Система НОРМ (В. Долецький); 

1987 рік – Стандарти ИСО серії 9000. 

Система управління якістю продукції розвивалася і надалі. 

Для ефективної роботи будь-якої складної промислової системи, зокрема і 

гірничо-металургійного комплексу (ГМК), необхідно мати оптимальні цільові 

установки. ГМК є багатопараметричною системою, і тому цільові установки 

мають бути визначені для кожного параметра, що характеризує роботу галузі. 

Найбільш загальним показником ефективності роботи системи є фінансові 

показники та прибуток, які мають переважне значення для приватизованих 

підприємств. Для базових галузей економіки цих показників недостатньо, 

оскільки необхідно враховувати загальнодержавні, соціальні та екологічні 

інтереси суспільства [2]. Тому до найважливіших показників (параметрів) 

роботи ГМК можуть бути віднесені такі: 

- законодавча база, що визначає загальні напрями роботи металургійного 

комплексу; 

- стан світової економіки та вимоги споживачів металопродукції до її якості та 

технологій виробництва; 

- технічний рівень виробничої бази підприємств та рівень застосування нових 

технологій відповідно до світового рівня; 

- енергоємність продукції галузі та її відповідність сучасним екологічним 

вимогам, тощо. 

Тому актуальним є пошук можливості оптимізації роботи складних 

промислових систем у зовнішніх і внутрішніх умовах, що змінюються. 

Підвищення загальносвітового рівня та перехід до нового вищого рівня 

виробництва є загальносвітовим трендом. Перспективу виживання  виживають 

мають тільки ті виробництва, які мають тренд до постійного удосконалення 

загальновизнаних стандартів [3]. 

Існує декілька рівнів інформаційного забезпечення сталого виробництва 

продукції високої якості (рис.2): 1 ‒ рівень відповідності підприємства 
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стандартам, що прийняті у вітчизняній та міжнародній практиці; 2 ‒ фактичний 

рівень інформаційного забезпечення підприємства; 3 ‒ ймовірність досягнення 

підприємством максимально можливих результатів в різних сферах своєї 

діяльності; 4 ‒ напрямок підвищення рівня інформаційного забезпечення 

підприємства. 

 

Рисунок 2 – Базові 

елементи 

інформаційного 

забезпечення 

системи 

управління якістю 

продукції на 

металургійному 

підприємстві 

В останні роки з’явилась нова система приведення діяльності компаній у 

відповідність до вимог законодавства, корпоративних, соціальних та етичних 

норм, що визначається терміном «Комплаєнс». Система призначена для 

зменшення ризиків роботи підприємств в умовах міжнародної співпраці. В 

цілому, всі комплаєнс-ризики можна розділити на три основні типи: фінансові, 

операційні та бізнес-ризики. До обов'язків комплаєнс-менеджменту входить 

відстеження, щоб компанія працювала у суворій відповідності до законів 

держави. Зокрема, порушення протипожежної безпеки чи охорони праці – це 

можливість претензій з боку державних наглядових органів. 

Порушення комплаєнсу загрожує фінансовими та репутаційними втратами. 

Закріпленого Законом контролю та управління комплаєнсом в Україні немає. 

Однак уникнути впровадження комплаєнс-контролю неможливо, якщо 

компанія працює із закордонними партнерами. При відкритті рахунку в 

іноземному банку українська компанія проходить комплаєнс-контроль і 



 

309 

 

повинна мати репутацію, яка відповідає західним стандартам та нормам 

антикорупційного законодавства. 

Наразі лише окремі українські компанії визнали, що комплаєнс є фактором 

успішності бізнесу. Проте, впровадження цієї системи на перспективу може 

стати обов’язковим, у тому числі і для металургійних підприємств. Слід 

визнати, що застосування комплаєнсу може включати значно більше 

параметрів, що нині використовуються. Поки  що до сфери комплаєнсу з боку 

держави не віднесені вимоги щодо технологічного рівня виробництва та його 

відповідності світовому рівню. У той же час відставання технічного рівня 

металургійного виробництва від світового створює загрози для національної 

безпеки. Тому доцільно розглянути перспективні параметри застосування 

системи комплаєнс, що можуть бути використані державою для металургійного 

виробництва як гарантії забезпечення національної безпеки. 

Одним з таких параметрів може бути забезпечення енергетичної безпеки. Поки 

що металургійне виробництво України має значно вищі параметри споживання 

енергоресурсів порівняно з розвиненими країнами світу (рис.3). 

 

Рисунок 3 – Середні питомі 

витрати енергоресурсів на 

виробництво прокату в 

різних країнах світу, т.у.п./т 

прокату. 

Перспективним напрямком розвитку ГМК України має стати технічне 

переозброєння металургійного виробництва для досягнення світового рівня 

економного споживання енергоресурсів [4]. Для інтегрованого металургійного 

комплексу України («доменна піч – конвертер») на перспективу можуть бути 

визначені енергетичні показники, що відповідають кращим досягненням у 

світовій практиці: споживання енергії – 670 кг.у.п./т сталі (нині 1340-1400 

кг.у.п./т прокату); споживання води – 3,84 м3/т сталі (нині до 7 м3/т сталі); 
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використання води з оборотного циклу – 97,5 %; викиди пилу від руди до сталі 

– не більше 0,3 кг/т сталі (нині 0,95-0,99 кг/т сталі), а з використанням рукавних 

фільтрів на рівні 5,5 г/т сталі; викиди СО2 – на рівні 0,25 т/т сталі (нині до 4,7-

5,0 т/т сталі). 

Нині всі металургійні підприємства України знаходяться у приватній власності. 

Тому держава не має впливу на формування промислової політики у 

металургійному виробництві. Але держава може використати систему 

комплаєнс для забезпечення державного впливу на перспективний розвиток 

металургії. В період відновлення країни після військової агресії РФ у 2014-2023 

роки має відродитися координаційна роль держави зі значним посиленням 

впливу на розвиток металургійної галузі, зокрема,  через Міністерство з питань 

стратегічних галузей промисловості України або створення Міністерства 

промислової політики України. Поряд з цим, на державному рівні потрібно: 

розробити комп’ютерну модель оптимізації роботи металургійної галузі; 

виконати прогнозну оцінку розвитку металоспоживаючих галузей України та 

визначити заходи, що впливають на зростання обсягів споживання і сортамент 

необхідного в основних секторах економіки металопрокату; визначити 

оптимальні об’єми видобутку, підготовки і переробки основних видів 

металургійної сировини (вугілля, коксівне вугілля, нові види енергоносіїв, 

залізна руда, гематитова окислена сировина, тощо), що відповідають сталому 

розвитку економіки України; створити умови для залучення іноземних 

інвесторів; підтримувати співпрацю українських підприємств зі 

спеціалізованими міжнародними компаніями, які мають комерційний інтерес до 

металургійного сектору країни.  

Таким чином, розроблення параметрів та реалізація системи комплаєнс на 

металургійних підприємствах України дозволить забезпечити підвищення 

металургійного виробництва до світового рівня. 
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